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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr.3926/J des 
Abgeordneten Walter Rauch wie folgt: 

 
Zu Fragen 1 - 3: 
 
Ich habe den Medien entnommen, dass Facebook seine Nutzungsbedingungen geändert hat.  
 
Zu Fragen 4-5: 
 
Der deutsche Verbraucherschutzverband vzbv hat die Nutzungsbedingungen geprüft und 
wegen vermuteter Rechtsverstöße Facebook auf Unterlassung geklagt (s. dazu 
http://www.vzbv.de/podcast/interview-erneut-abmahnung-und-unterlassungsverfahren-
gegen-facebook) . Dazu kommt, dass das Datenschutzgesetz derzeit zwar die  Zustimmung 
zur Datenverwendung verlangt, diese aber nicht ausdrücklich sein muss. Aus Sicht des Kon-
sumentenschutzes sollte eine Zustimmung immer ausdrücklich erfolgen müssen, um ausrei-
chenden Schutz der NutzerInnen zu gewährleisten. 
 
Zu Fragen 6-10: 
 
Über die konkreten Änderungen der Geschäftsbedingungen wurde seitens des Sozialministe-
riums nicht informiert, weil die Medien bereits ausreichend berichteten. Ich gehe davon aus, 
dass Verbraucherbildung in den Bereichen Datenschutz und soziale Netzwerke  auf vielen 
Ebenen erfolgen muss, um nachhaltig wirken zu können. Das Konsumentenportal 
www.konsumentenfragen.at enthält sowohl allgemeine Informationen zum Thema Daten-
schutz und Facebook bzw. soziale Netzwerke als auch aktuelle News. Die Eingabe des Such-
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wortes soziale Netzwerke ergibt 66 Treffer. Verbraucherbildung muss – gerade zu diesem 
Thema – aber auch bereits in der Schule ansetzen, weshalb mein Ressort auch Unterrichts-
materialien für die 8. und 11. Schulstufe erarbeiten ließ. Auch der speziell für LehrerInnen 
angebotene Newsletter beschäftigt sich mit Facebook und unterstützt Lehrpersonen darin, 
mit Jugendlichen das Thema umfassend zu diskutieren und Bewusstsein zu schaffen.  
 
Zu Frage 11: 
 
Die kritische Hinterfragung aller Angebote und Nutzungen sozialer Netzwerke halte ich für 
richtig und wichtig. Soziale Netzwerke sind aus der heutigen Zeit nicht wegzudenken und 
erfüllen vielfältige Funktionen. Mein Ressort setzt sich im Rahmen der Verhandlungen der 
EU Datenschutzgrundverordnung für strengere Maßstäbe für die Zustimmung zur Datenver-
wendung ein. Federführend für Datenschutz ist das Bundeskanzleramt. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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